

四川經濟日報

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2018年7月16日 农历戊戌年六月初四 星期一

国内统一刊号:CN51—0044 国内邮发代号:61—6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日8版 总第9423期

总编辑 李银昭 值班总编助理 黎琦

四川:千河之省的“治水使命”

四川经济日报记者 闫新宇

长江东流,浩浩汤汤,天府之国,千河之省。四川,扼守长江上游;四川,长江黄河穿境而过。

5月7日,我省全面落实河长制工作领导小组会议暨总河长会议在成都召开,四川省10大主要河流河长制工作在会上“报盘”,省委副书记、省长、省总河长尹力提出五个“进一步”要求。

令出即行,我省省级河长巡河督察行动陆续开展。

6月3日,省委常委、统战部部长,安宁河省级河长田向利巡查安宁河。河长制全面推行以来,安宁河流域污染防治和生态建设成效明显。

6月27日,省委常委、长江(金沙江)河长曲木史哈来到泸州,督导检查泸州河长制湖长制工作推进情况。这里的清溪河,实现了从污染治理到经济转型发展的跨越,入江水质已从V类提升为III类,并成功创建为全国水土保持清洁小流域示范工程。

看得见的变化,源自四川对河长制不懈的探索与实践。

河流保护,被国家提到从未有过的高度。从国家主席习近平在2017新年贺词中首次提到“每条河流要有‘河长’了”,到河长制首次被纳入全国两会政府工作报告,治水大计已经成为国家行动。

被誉为“千河之省”的四川,是长江、黄河的重要水源地,肩负着维护国家水安全格局的重要使命,四川治水关乎国家大计。

使命如磐。2017年,四川全面推行河长制工作。一年多来,四川举全省之力,立足生态禀赋,以河长制促进“河长治”,掀起了河湖综合治理新高潮——2017年,四川河湖管理保护治理生态链基本形成,全面建立河长制工作总体进度和效果达到预期。2017年全省地表水质量

为:在87个国家断面中,有68个断面达到III类及以上水质,地表水水质优良比例达78.2%,满足国家考核目标要求;劣V类水质断面2个,占比2.3%,超额完成国家下达的目标任务。

从“九龙治水”到“一拳发力”,从谋篇布局到探索实践,四川将机制保障、组织体系、监督考核、协同联动、全民共治置于同等重要的位置,不断摸索更优化的管护模式和更有效的治理措施。

信守使命,一场守护碧水清流的治水图卷,正在四川展开。

从“九龙治水”到“一拳发力” 层层织密河湖责任网

作为千河之省,护水,四川责无旁贷,中央全面推行河长制的号角一吹响,四川便迅速响应,出方案,定目标,建制度,落实河长制各个环节的路线图、时间表迅速出炉。仅仅数月,省、市、县、乡四级工作方案全部出台,为河长制工作的顺利推进提供了行动指南和基本遵循。

第一时间,部门联动。四川出台十大主要河流省级河长制工作推进机制,确立环保、审计、国土、公安、财政、发改、林业、农业、住建、农业等十个省直部门为省级河长联络员单位,协助省级河长治河护河。瞄准同一目标,各省直单位发挥部门优势,为碧水长流贡献聚合的动能。

一张责任网逐步覆盖河湖。四川将水环境治理责任落实到党政一把手,改变“九龙治水”局面,成立了全面推行河长制工作领导小组,省委书记任组长,实行领导小组领导下的总河长负责制,省委常委、副省长级领导担任成员,加强河长制工作的统筹协调。同时,以党政领导

牵头负责制为核心,坚持区域与流域相结合,构建起横向到边、纵向到底,全面覆盖的五级河长责任体系。

河长谁来当?我省明确河流治理党政同责,由省长担任省级总河长,省、市、县、乡四级党委政府均实行双总河(段)长制,党政主要负责人分别担任第一总河(段)长和总河(段)长,“一把手”抓“一把手”,责任层层压实。各地还将河长体系下探至村。

从方案到部署,做细做实,层层推进。四川设立省总河长办公室、省河长制办公室;10大主要河流由10个省级部门担任省级河长联络员单位,协助推进相关流域河长制工作;21个市(州)、183个县(市、区)全部设立河长制办公室。

河长制并非冠名制,而是责任制。四川加强对河长制落实情况的考核、激励与问责,把考核结果作为地方党政领导干部自然资源资产离任审计和生态环境损害责任追究的重要依据。

层层推进下,四川从区域到流域、从大江到小河,基本实现了所有河流河长全覆盖,也实现了2017年底前全面建立河长制的既定目标,比国家规定时限提前了半年。

在这些体系的保障下,全省8.34万名省、市、县、乡、村五级河(段)长合力攻坚,围绕水资源保护、水域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理、水生生态修复、监督执法六大任务进行的一系列治水行动在全省有序展开。

随着系列行动的深入推进,治水成效逐渐凸显。2017年,全省87个地表水国考断面有68

个断面达到III类及以上水质,水环境质量不断改善。四川还锁定目标:到2020年,全省基本消灭河湖劣V类和V类水质,县城及以上饮用水水源水质全部达标。

从“谋篇布局”到“探索实践” 四项行动综合用力

河湖之病象在水里,根子在岸上。治水千头万绪,河长怎么干?

河长制工作的核心任务是落实河湖管护责任,当务之急是污染防治。对此,四川重拳出击,全力开展“清河、护岸、净水、保水”四项行动。今年年底前,力争完成不符合设置要求的人河排污口整改及所属污染源综合治理。

河湖管护,任重道远。四川提出,必须坚持问题导向,必须坚持科学引领和分类施策。

治水方式在变——

5月30日,四川省首个河长制办公室法官工作站于崇州市挂牌成立,崇州市法院环境资源审判庭正式入驻崇州市河长制办公室,形成全省首例“河长+法院”的联合监管制度。此举旨在推进河长制湖长制立法调研,将涉河涉湖管理保护活动纳入法治化轨道。

遂宁创新推出“河长+警长”机制,市、县、乡、村逐级实现河长与警长的一比一选配,形成了严厉打击涉河(湖)等违法行为和强化环保宣讲教育的合力。辖区公安民警协助河长进行河道治理,关停搬迁河流80米范围内的养殖场和专业养殖户737家。

(下转3版)

敬请关注5版《四川河长》专题报道

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
新时代 新气象 新作为

眉山蔺草 迎来收割季

7月13日,在四川省眉山市东坡区悦兴镇,村民在收割蔺草。

眉山市东坡区是我国重要的蔺草种植基地,种草面积1万余亩。当地出产的蔺草主要用于编织榻榻米、枕套、凉席、坐垫等家居用品和室内装饰品,深受海内外市场青睐。

新华社记者 江宏摄



国家电网近千名员工昼夜抢修 金堂县逾十万户恢复供电



电力员工抢修电力设施

四川经济日报讯(记者唐千惠/图)7月10日以来,受到持续暴雨的影响,金堂县城大部分地区及多个乡镇受到了严重的洪涝灾害,停电区域约占全县三分之二。昨日记者从国网成都供电公司获悉,经过5天夜以继日的抢修,截至15日12时,金堂电网因灾停电的用户已经恢复了102855户,停电用户恢复过半;另因洪水停运的10千伏主线恢复供电37条,全线正常送电18条,恢复供电配变1017台。

但记者了解到,由于此次灾情严重,目前仍有3条10千伏线路未恢复,73497户用户还处于停电中。这主要是由于金堂县城内很多低洼地方还存在积水,大量小区的配电设施被淤泥和积水覆盖。

据悉,为保证优先满足金堂百姓基本生活用电,15日开始,国网成都供电公司再次增派抢修力量,近1000名员工24小时不间断抢修勘察,在确保用电安全的情况下,反复商榷最快的临时供电方案,重点对居民用户实施临时供电。同时,公司调集了近80名营销专业人员提前做好复电后优质服务的准备工作。

成都供电公司表示,下一步将继续根据现场实际情况,在具备条件并保证安全的前提下,继续尽快恢复供电。

据了解,连日来,我省多地遭受暴雨袭击,致使部分电力设施受损,无法正常供电。灾情发生后,各供电公司第一时间启动防汛应急响应,调集精兵强将赶赴受灾现场,组织开展应急抢修,确保线路尽快恢复送电。(相关报道详见8版)

我省举行解读四川省委十一届三次全会精神第二场新闻发布会

实施“一千多支”发展战略 构建区域发展新格局

- 一千:做强“主干”,支持成都加快建设全面体现新发展理念的国家中心城市
- 多支:发展“多支”,推动环成都经济圈、川南经济区、川东北经济区、攀西经济区竞相发展,积极培育更多经济增长极
- 五区协同:推动成都平原经济区、川南经济区、川东北经济区、攀西经济区、川西北生态示范区协同发展;推动成都与环成都经济圈协同发展;推动“三州”与内地协同发展;推动区域内各市(州)之间协同发展

四川经济日报讯(记者闫新宇)为构建我省区域发展新格局,省委十一届三次全会提出大力实施“一千多支”发展战略。7月14日,四川省委外宣办、省政府新闻办举行的解读四川省委十一届三次全会精神第二场新闻发布会——实施“一千多支”发展战略新闻发布会在成都举行。

省发展改革委党组书记、主任范波介绍实施“一千多支”发展战略,构建“一千多支、五区协同”区域发展新格局有关情况,并与省发展改革委党组成员、副主任邓长金,成都市常委、市政府常务副市长谢瑞武,成都市发展改革委副主任曾明友一道,回答记者提问。省委宣传部常务副部长、省委外宣办(省政府新闻办)主任房方主持发布会。

据发布会介绍,经过历届省委、省政府的接续奋斗和全省人民的共同努力,四川经济发展取得了历史性成就,区域发展水平显著提升。2017年,全省经济总量达3.69万亿元,成都经济总量

达1.39万亿元。进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。目前,我省发展不平衡主要表现在区域发展不平衡,首位城市成都与其他市(州)相比体量相差悬殊;发展不充分主要表现为我省经济总量居全国前列,但人均排位相对靠后,大而不强。

在四川处于转型发展、创新发展、跨越发展的关键时期,省委提出实施“一千多支”发展战略,就是针对四川发展不平衡不充分主要矛盾,结合新时代新使命新要求,作出的事关四川全局的重大决策。

“一千多支”发展战略有何内涵?范波说,一是做强成都“主干”,充分发挥其引领辐射带动作用。支持成都加快建设全面体现新发展理念的国家中心城市,加快建设“五中心一枢纽”,进一步增强对全省其他区域的引领辐射带动作用,高水平打造引领四川发展的“主干”。

二是发展“多支”,积极培育更多经济增长极。大力发展环成都经济圈,建成与成都有机融合、一体发展的现代经济集中发展区;加快川南经济区一体化发展,建成南向开放重要门户和川渝滇黔结合部区域经济中心,打造全省第二经济增长极;推动川东北经济区振兴发展,建成东向北上出川综合交通枢纽和川渝陕甘结合部区域经济中心;推动攀西经济区转型升级,建成攀西国家战略资源创新开发试验区、现代农业示范基地和国际阳光康养旅游目的地。

在促进“五区协同”方面,要落实国家主体功能区定位,推动成都平原经济区(含成都和环成都经济圈)、川南经济区、川东北经济区、攀西经济区、川西北生态示范区协同发展;推动成都与环成都经济圈协同发展;推动“三州”与内地协同发展;推动区域内各市(州)之间协同发展。

同时,优化四川省城镇化布局,着力打造以成都为核心城市,以绵阳、德阳、乐山为区域中心

城市的成都平原城市群;以宜宾、泸州为区域中心城市的川南城市群;以南充、达州为区域中心城市的川东北城市群,推动大中小城市和小城镇协调发展。建立健全区域发展激励机制,鼓励和支持有条件的区域中心城市争创全省经济副中心城市。

发布会透露,下一步,我省将研究出台实施“一千多支”发展战略的指导思想和差异化协同发展支持政策,研究制定区域产业发展指导意见等系列配套政策,推动“一千多支”发展战略落地落实。

如何保障“一千多支”发展战略实施?邓长金说,关键在于强有力的组织领导和政策支持。目前,我省正在研究完善战略实施保障机制,将建立工作推进机制,成立四川省推进区域协同发展领导小组,分区域建立联席会议制度。出台支持政策,分区域研究制定财税、金融、土地、产业、投资、人才等支持政策,建立长效激励机制。